Афанасий Азаров сыдьааннара ахталлар, саныыллар…

Воспоминания об отце

Не говори с тоской – их нет,

но с благодарностью – были.

В.Жуковский

Мой прадед Афанасий Азаров был женат на политссыльной (из помещичьей семьи) родом с Орловской губернии. По рассказам, моя прабабушка с супругом, объединив родню, построили церковь. При этом она была состоятельной особой и вкладывала много средств на строительство Хомустахской церкви. Говорят, помогло им и церковное правление из города, улуса (из личного архива В.Д. Азарова).

Дома моих родных, зимняя юрта, летник, рубленый дом и усадьба находились рядом с церковью. Прадедушка с прабабушкой были захоронены на церковном кладбище, могилы располагались по левую и правую стороны от церковного крыльца. Так хоронили только особо почетных и много сделавших для церкви людей.

Позже, в 1928-1929 гг., мой отец, когда научился читать, прочитал фамилии и имена своих предков на надгробных плитах. Ему тогда говорили, что они здесь покоятся. Мой дед Дмитрий Афанасьевич Азаров по наследству был церковным старостой до того момента, пока в 30-ые годы не закрыли церковь.

Дмитрий Афанасьевич имел пятерых детей: двое детей от первого брака – сын Михаил Дмитриевич, дочь – Евдокия Дмитриевна; дочери – Евгения, Арина, и сын - мой отец Азаров Василий Дмитриевич, 1914 года рождения от второго брака.

Михаил Дмитриевич окончил в городе Якутске духовную семинарию, но от сана священника отказался, чем сильно огорчил своего отца, и пошел учительствовать, работал в заречных районах Якутии. Евдокия Дмитриевна учительствовала  в начальных классах Намской школы, была одним из организаторов пионерского движения в республике. Сестра Евгения, которая была на один год старше моего отца, умерла в возрасте 19 лет от туберкулеза, от которого в те времена умирало много людей. Сестра Арина 1922 года рождения по путевке комсомола была направлена на Быковский рыбзавод, где скончалась от простуды.

Как пишет отец в своих воспоминаниях, у его родителей сыновья умирали, не дожив 1-2 года, поэтому его в младенческом возрасте тайком отправили в семью дедушки Петра Эверстова. В памяти моего отца остались самые теплые воспоминания о детстве, проведенном у дедушки (Эверстов Петр – Букунаайы прожил 106 лет) и бабушки С³дµ³чµйэ эмээхсин. Дедушка жил на горе в Аласе, имел рубленый зимник и рубленый летник. При коллективизации эти дома перевезли в «Кыhыл Сыр»  в Хомустах, где размещалось правление колхоза – уунэр Салаа (так назывался первый колхоз).

До коллективизации якуты жили родами, поэтому в районе Кысыл Сыра жили одни Азаровы – Сиэлэ Уйбаан, Тымтай Уйбаан, Ассык Санай  Миитэрэй и другие, в том числе мои родители.

Мой отец  Василий Дмитриевич Азаров родился в Намском улусе в I Хомустахском наслеге в местности Кысыл Сыр (Красный Яр). Дети той поры не замечали трудностей и радовались жизни во всех ее проявлениях, хотя надвигались коллективизация, гражданская война и Великая Отечественная, где погибли родственники отца.

Будучи от природы способным человеком, несмотря на то, что он пошел в школу в 10-летнем возрасте, научился читать по букварю Новгородова «Сурук-бичик», освоил письменность и чтение, благодаря сыну Н.Н. Эверстова «Атакый». Так он учился недолго и экстерном был переведен в 3-й класс, где учительствовал его брат М.Д. Азаров. Учитель был очень строгим и, несмотря на родственные связи, не давал ученику поблажек. В 30-ые годы отец окончил 7-ой класс Первой советской школы, где учился вместе с Евдокией Иннокентьевной Коркиной, впоследствии ставшей директором Института языка, литературы и истории ЯФ СО АН СССР. Наша семья до последних дней её жизни дружила с Евдокией Иннокентьевной. Из этого выпуска вышло много знаменитых людей того времени. Во время учебы в школе, техникуме семья помогла Евдокии Дмитриевны, Азаровым Архипу и Егору.

Впоследствии папа очень много помогал своим землякам, часто приезжавшим в город. Он был очень отзывчивым человеком.

На истории нет указателей:

«Осторожно! Крутой поворот!»

Повороты встречались жадные,

Пробирающие озноб,

Даже самых сильных пошатывало,

Слабых – вовсе валило с ног!

Р.Рождественский


Бурный поток, который нес Азарова Василия Дмитриевича по жизни, оказался насыщен многими образными событиями. Семья, работа в сложных условиях, рождения и смерти, радости и печали – всё пересекалось и оставляло отпечаток в жизни моего отца.


Самое время обратиться к сухим цифрам действительности.

1935-1936 гг. Работал плановиком Намского райсоюза Якутского потребсоюза «Холбос».

1939-1940 гг. - старший инспектор-ревизор Наркомторга ЯАССР.

1940-1943 гг. - главный бухгалтер Наркомторга ЯАССР.

1943-1947 гг. - начальник республиканского карточного бюро Наркомторга ЯАССР, заместитель Наркома торговли ЯАССР.

1947-1949 гг., 1951-1962 гг. - директор Якутского смешанного розничного торга «Якутторга» Главсевероторга МТ РСФСР.

1949-1951 гг. – учеба на курсах Министерства торговли СССР (г. Ленинград).

1962-1968 гг. – председатель Якутского райпотребсоюза «Холбос».

1968-1969 гг. – начальник материально-технического отдела Госплана ЯАССР (Совета Министров ЯАССР).

Отец в системе торговли и снабжения всего проработал 56 лет до выхода на пенсию в 1984 г.  За все годы работы был награжден многими наградами: двумя орденами «Знак Почета», 1956 , 1965 г.; медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» в 1945 г., «За трудовую доблесть» в 1947 г., «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина» в 1970 г., «Ветеран труда», знаком «Отличник советской торговли», было присвоено почетное звание «Заслуженный работник народного хозяйства ЯАССР» и другими. Избирался депутатом городского совета II созыва, депутатом Верховного Совета ЯАССР VI и VII созывов. В VI-ом созыве был членом Президиума Верховного Совета ЯАССР.

Отец прожил 84 года, имел двух дочерей. Старшая дочь – Азарова Анна Васильевна окончила медицинский институт, работала санитарным врачом, в настоящее время –пенсионерка, имеет дочь, которая работает врачом-офтальмологом.

Вторая дочь – Новопашина Марианна Васильевна (в девичестве Азарова), кандидат биологических наук, работала старшим научным сотрудником Института биологических проблем криолитозоны СО РАН. Имеет двух детей, которые закончили московские ВУЗ-ы и уже самостоятельно работают в области экономики.

Его не стало 13 мая 1999 года.
Новопашина - Азарова Марианна Васильевна
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