Кэрэ кэрэ»элээх, туйгун туо»улаах

С¼¼рбэ»ис сыллар ортолоругар саха тыата эстэн эрэр эргэ олох сарда½алаах са½а олоºу кытта к¼¹н к¹рс¼»эр к¼ч¼мэºэй к¼ннэрэ гражданскай сэрии са½а б¼тэн, дьон-сэргэ олоºун о½остоору, кэскилин тэринээри гынан эрэр кэрэ-бэлиэ кэм кэлиитэ Василий Алексеевич, Варвара Гаврильевна Баишевтар эдэркээн бэйэлээх к¼¹гэйэр к¼ннэригэр тохсунньу то»уттар тымныытыгар 1925 сыллаахха ааттарын ааттатар, ¹т¹хт¹р¼н т¹½¼ргэ»э, суртарын кэриэ»э Мария диэн кыыс оºоломмуттара. Мария Васильевна орто оскуола кэнниттэн Дьокуускай куоракка учуутал институтун б¼тэрбитэ. Э½сиэли эбэтиттэн Туймаадаºа тохтуу т¼»ээт инньэ Эркээнинэн эргийбитэ. “Кыым” ха»ыат редакциятыгар да, Орджоникидзе Булгунньахтааºар да ¼лэлэтэлээбитэ. 


Мария Васильевна оºо сылдьан, т¹р¹¹б¼т ¼¹скээбит Таастааºын кэрэ айылºатын, отун-ма»ын, сирин-буорун, бастакы учууталын Михаил Николаевич Платоновы иэйэн-куойан, ирэн-хорон кэпсээччи. М.В. Баишева, ¼¹рб¼т-к¹пп¼т с¼¼рбэччэлээх кыысчаан тапталлаах Намыгар эргиллэн, Нам орто оскуолатыгар историктаабыта. Онтон Е.С. Сивцев - Таллан Б¼рэ директордыыр кэмнэригэр Партизан оскуолатыгар учууталлаабыта, эйэºэс, эрчимнээх ¼лэ»ит общественнай ¼лэ к¹хт¹¹х к¼¼рээнигэр т¼сп¼тэ. Пропагандист, олохтоох Совет депутата буола охсубута. 


Оччотооºуга манна, 1 Хомустаах Кы»ыл Сыырыгар, оскуола а»ылла илигэ. Т¹»¹ эмэ к¹й, ¼г¼с оºо-уруу урааннаах у»ун кы»ын устата то½о-то½о, аччыктыы-аччыктыы т¹тт¹р¼-таары хас да километрдаах Партиза½½а баран ¼¹рэнэллэрэ. Кы»ыл Сыырга ¼рд¼гэр оскуола астарарга Мария Васильевна Совет сессиятыгар депутат бы»ыытынан туруорсан м¹хс¹н-тахсан, бэйэтин соругун с¼»¼¹ºэр туруорбута. Олохтоохтор баºалара туолбута - са½а начальнай оскуола а»ыллыбыта. Ити 1959 сыллаахха этэ. Кини онно бастакы сэбиэдиссэй-учуутал этэ.  


- Били½»и курдук, бэлэм дьиэ-уот, тэрил, таптаабыт кылаа´ы½, кабинеты½, учебниктары½, тэтэрээти½, уруучука½ э½ин хантан дэлэгэй, талбыккынан буолуоºай. Бииргин буллаххына аны биири½ суох. Эрэй диэтэºи½. Т¼¹рт кылаас оºото батан ¼¹рэнэрэ ыарахан. Кыра»ыын лаампаларынан ¼¹рэннэххэ ¼¹р¼¼ б¹º¹. Николай Николаевич суоºуна, ¼с кылаа»ы, 80-ча оºону соºотоºун ¼¹рэтэргэ тиийэбин. Ону ¼рд¼нэн са½а оскуола тэрээ»инэ, ха»аайыстыбата, т¹р¹пп¼ттэри кэрийии, колхозка, Совекка с¼¼р¼¼-к¹т¼¼. Оччоºо эдэр, чэгиэн, дьулуурдаах буоламмын барытын кэбэºэстик а»арбыт эбиппин,- диир, ¹р¹ тыынар Мария Васильевна, ол ¹рд¹¹º¼ сыллары санаан.

М.В. Баишева т¼¹рт уон сыллааºы унньуктаах, олоºун, ¼т¼¹ ¼лэтин-хамна»ын, оспот суоллара: начальнай кылаастары ¼¹рэтии - иитии, пионер-ба»аатайа, комсомол секретара, олохтоох Совет депутата, суут сэтээтэлэ, дьахталлар советтарын председателэ, агитатор, пропагандист Мария Васильевна Баишева ыраас суобастаах, сыралаах ¼лэтэ, хас да медалларынан, Бочуотунай  грамоталарынан, махтал суруктарынан, “Бочуот кинигэтигэр” киллэриинэн бэлиэтэммиттэрэ. Саамай ¼рд¼ктэн ¼рд¼к наºараадаларынан кини ¼¹рэппит оºолоро наука кандидаттарыттан ¼рд¼к ¼¹рэхтээх, ¼т¼¹кэннээх ¼лэ»иттэр норуот ха»аайыстыбатын,  культура араас салааларыгар ¼¼нэн-¼¹скээн тахсыбыттара буолар. Бу учуутал ¼¹р¼¼т¼н-к¹т¼¼т¼н, сити»иитин кэрэ кэрэ»итэ, туйгун туо»ута.
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