Слово о матери


Отец скончался, когда мне было 8 лет, и все заботы обо мне легли на маму, да к тому же в 1951 году она усыновила Диму – сына Зинаиды, дочери Михаила Дмитриевича.

Мама была очень ласковой, заботливой, но требовательной. Она была начитанная, интеллигентная. В её библиотеке было около 55 полных собраний сочинений русских и зарубежных авторов. Любимыми писателями её были Чехов и Тургенев, из поэтов – Лермонтов и Есенин. Обладая прекрасным голосом, она всегда участвовала в самодеятельности.


После смерти папы я видела однажды, как она плакала, когда у меня обнаружили туберкулез. Очень скрупулезная и настойчивая, она лечила меня и Диму (родители которого оба страдали открытой формой туберкулеза) так, что через два года мы оба были сняты с учета в тубдиспансере в связи с выздоровлением.


Я помню маму молодой рыжеволосой красавицей, которая всегда вкусно потчевала наших многочисленных родственников и гостей. Помню, как во время войны, во время учебной тревоги, она, чтоб я не боялась воя сирен, пела со мной песни. Помню, как вечерами сажала нас с Димой в кровать и читала нам книги. Человек с огромным чувством достоинства, она вызывала у людей уважение и любовь. Родители моих подруг, приехавших в Якутск работать, писали ей: «Якутская мама наших детей» и очень благодарили за заботу об их детях.


Мама любила якутскую культуру и с малых лет водила меня в Якутский театр, где я еще школьницей смотрела «Лоокут и Ньургуhун» и слушала «Ньургун Боотур». В те времена  арию Туйаарыма Куо пели А.И. Егорова, Шепелева и Лыткина. Мне выпало счастье всех их  троих слушать в этой роли.


Мама очень трепетно относилась к своим родственникам. Многие из тех, кто учился в городе, жили у нас. Мы часто ездили в Хомустах и Намцы. Маму старики называли «Старостина дочь Дуня», а молодые звали «Старшая сестра». Теперь молодежь меня называет «Старшая сестра Тамара» (по-якутски). Любовь и уважение к моей маме теперь как бы перенесена на меня.


Мама очень любила своих братьев Мишу и Васю, гордилась ими. Успехи, достижения Василия Дмитриевича очень радовали её. Уважительно и с любовью относилась ко всем членам семьи Василия Дмитриевича, и они отвечали ей тем же. Когда мама осталась с двумя детьми одна, они поддерживали нас не только морально, но и материально.


Она была яркой личностью. Умела подбодрить, успокоить, посоветовать.


Вот некоторые из её заповедей, которые она привила нам – своим детям:

· Никогда не употребляй бранных слов. Русский язык – богатый и ёмкий, можно выразить свои чувства и без брани.

· Никогда не опускайся до крика. Люди не должны видеть твой гнев – ты при этом становишься некрасивой.

· Не вступай в перебранку и оскорбления. Иначе ты уподобляешься тому, кто это затеял.

· Ничего, никогда не делай назло кому-то.

· Не требуй от детей ничего со словами «Я для тебя всё сделала, я тебе всё отдала…». Мать обязана всё сделать для своих детей, а всё доброе, что она дала детям, они передадут своим детям.

· Не ленись принимать у себя дома друзей своих детей. Так они будут у тебя на глазах. Сделай, чтобы друзьям твоих детей было хорошо у вас.

· Когда учитель жалуется родителям на их детей, это просто безобразие. Это родители должны приходить и спрашивать у педагога, как им воспитывать детей.


Когда не стало мамы, мне было 32 года. И я – мать двоих детей, замужняя женщина, специалист с высшим образованием, тогда почувствовала себя совершенно не защищенной сиротой. Так велика была любовь моей мамы, что её потеря была до боли ощутима.


Я благодарна Богу за то, что он меня наградил такой матерью. Она всю свою жизнь уверенно несла в себе традиции, заложенные дедом Дмитрием Афанасьевичем Азаровым, переданные ей Михаилом Дмитриевичем Азаровым.
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